

Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя
общеобразовательная школа с. Воя.



Альманах
о военных годах

**«Наши деды дошли до
победы»**

Руководители

Сысоева Людмила Леонидовна учитель русского языка

Старикова Татьяна Леонидовна педагог-организатор

Цели работы:

Образовательная цель:

Поиск, изучение и систематизация документальных материалов об участниках Великой Отечественной войны.

Развивающая цель:

Формирование навыков поисковой работы в школе, стимулирование поисковой и краеведческой деятельности учеников и педагогов.

Воспитательная цель:

Создание условий для развития у учащихся активной гражданской и патриотической позиции, трепетного отношения к истории своей страны, своего народа, своей семьи, через сохранение памяти предков, участвовавших в борьбе за свободу и независимость своей отчизны, создание на базе собранных материалов школьного музея.

Объект исследования:

Документальные материалы об участниках Великой Отечественной войны, родственниках учеников и педагогов школы.

Предмет исследования:

Историческое наследие периода Великой Отечественной войны.

Содержание:

1. Введение.....	5
2. Тяжёлая судьба	6
3. Трудная жизнь во время войны	9
4. Она для меня герой	11
5. Трудная судьба Ибраева Ильи Михайловича.....	13
6. Батухтин Иван Егорович.....	15
7. Тяжёлое военное детство.....	17
8. Судьба моей бабушки.....	20
9. Это будет в сердце моём.....	22
10. Заключение.....	25

Введение

Патриотизм необходимо рассматривать как важнейшую духовную и социальную ценность общества.

Задача школьного воспитания заключается в том, чтобы привить, сберечь и сохранить такие духовные ценности как любовь к Родине, уважение к ее истории, готовность защищать Родину.

Для воспитания патриотизма и гражданственности в школе существует разнообразные формы работы. Но в преддверии 65-летия Победы мы решили вернуться к систематизации найденного материала в форме альбома.

Для составления этого альбома мы использовали материалы домашних архивов, воспоминания наших прадедушек и прабабушек, копии документов, свидетельства, фотоснимки. Ученики писали сочинения о своих героических предках.

Но дело это не закончено... Как никогда не прервется память о бессмертном подвиге нашего народа, так и эту работу никогда нельзя будет считать законченной.

Тяжёлая судьба.

В этом году мы отмечаем 65 лет с окончания Великой Отечественной войны. Многие испытали люди в годы войны. Мы до сих пор чтим память о тех людях, которые погибли на полях сражений. К сожалению, в настоящее время с каждым годом становится всё меньше и меньше ветеранов, тружеников тыла.

Сейчас я хочу рассказать о маме моей соседки тети Тани. Её маму зовут Чешаева Евгения Семёновна. Она родилась в 1925 году в деревне Криушка Пижанского района. Её отца звали Чешаев Семён Андреевич. Родился в 1901 году. Ушёл на фронт, в скором времени пришло извещение о том, что он без вести пропал (1942). До войны работал кассиром в колхозе «Новый путь». Её мать Чешаева Елизавета Ильинична родилась в 1889 году, была рядовой. Когда мужа забрали на фронт, семья осталась без кормильца. Елизавета Ильинична однажды пошла помогать на обкошенный луг спиливать сухую берёзу, но случилось несчастье, берёза упала на неё, и Елизавета Ильинична повредила колено. Долгое время она не могла ходить, лежала с гипсом, поэтому вся домашняя работа лежала в основном на Евгении. В семье было пять детей: самая старшая Евгения, затем Коля, Валя, Миша, Фаина.

Евгения училась в Войсковой школе, успела закончить только восемь классов, а потом началась война. Ей было всего 15 лет, но она работала, т.к. дальше учиться не было возможности.

Её брат Николай родился в 1928 году. Он с 12 лет работал в поле, пахал лошадьми, боронил. Потом Колю взяли ФСО, там он работал на заводе сварщиком.

Младший брат родился в 1934 году. Он служил в армии, потом учился на зоотехника 1 год, затем стал работать.

Сестра Валя родилась в 1930 году. Её брали в лес на работу. Там они обрубали сучки, таскали, а потом вывозили на лошадях, собирали хворост.

Младшая сестра Фаина родилась в 1939 году. В Вое доучилась до 5 класса, а потом, после войны, уехала в Нижний Тагил к Евгении и там доучилась до 11 класса, затем начала работать.

А затем расскажу про сааме Евгению Семеновну. Евгения была 15 – летней девчонкой, когда началась война. Когда отца взяли на фронт, она стала больше помогать, ей приходилось труднее. Она косила на лугах, помогала убирать зерновые культуры. В 15 лет она уже косила по 20 соток.

С осени Еня вместе со стариками ездила в Советск. Они возили туда зерно на лошадях. Кстати, лошадьми управляла сама Еня. Ей приходилось поднимать и таскать мешки. Еще была такая работа: метали солому, перебирали, колотили и сушили лен. Из леса таскали пеньки, их сначала выкорчевывали, а потом за один километр таскали на себе, чтобы топить печь. Весной собирали гнилую картошку, в ней еще был крахмал. Его сушили, затем смешивали с мукой и со цветочками клевера, и получалась мука, из которой затем пекли хлеб. Семьям выдавали примерно по 2 килограмма муки.

Они держали корову, овец. Во время войны к ним прилетел рой пчел, они его поймали, благодаря этому развели пчел, они его поймали, благодаря этому развели пчел, и у них был свой мед. За пчелами ухаживала мать Евгении. В то время семьи, которые держали скот, должны были платить налоги. У кого была корова, должны были отдавать масло. У кого была старая корова, брали 6 килограммов масла, у кого молодая – 8 килограмм. Брали налог 1 раз в год. По количеству кур отдавали определенное количество яиц. От овец отдавали шерсть и т.д.

После войны в 1949 году Евгения уехала в Йошкар – Олу. Там она работала на электростанции. Таскали двухметровые плахи, их распиливали и складывали. Таскали на себе, так что приходилось очень тяжело, на электростанцию распиленные плахи возили на тачке. Из Йошкар – Олы Евгения уехала в Нижний Тагил к брату Николаю, пошла искать работу. Нашла работу на металлургическом заводе, где плавил сталь. Там она убирала из горячей печи кирпичи и мусор, а затем раскладывала новым кирпичом. Вагоны с кирпичом приходилось

разгружать самим, таскали на себе, было очень тяжело, работала Еня в 3 смены. Потом она из Йошкар – Олы переехала обратно в Кивушку. В 1955 году вышла замуж, уехала в Русскую Шуйму, где и живет по сей день. В колхозе проработала разнорабочей до пенсии.

В настоящее время Евгении Семеновне 85 лет. Ее, как труженика тыла, наградили двумя медалями. Она еще выглядит бодро, но зачастую ее одолевают болезни. Но все – таки она не сдастся! Я ей хочу пожелать крепкого здоровья и долгих лет жизни. Я поражена тем, что существуют люди, у которых была такая сложная судьба, но они живут и радуются жизни.

А на этой фотографии сама Евгения Семеновна.



Коробейникова Алёна 8 класс

Трудная жизнь во время войны.

В 2010 году исполнилось 65 лет со дня Великой Отечественной войны. Всё меньше и меньше остаётся участников этой кровопролитной и жестокой войны. В этой войне погибло большое количество русских людей. Много детей работало в эти трудные и сумрачные годы. Они трудились круглыми днями без отдыха, и не жалели себя, а работали ради победы. И я позвал своего дедушку Орзаева Александра Сергеевича, который был ребёнком во время войны и трудился. У него отец ушёл на фронт в сентябре 1941 года. Дедушке в то время было 9 лет, а старшему брату было 14 лет. И сегодня я познакомлю вас с этим человеком.

Мне было 9 лет, когда началась война. Я учился в первом классе, а из-за плохого пропитания закончил только три класса. Я проводил отца на фронт, и вся мужская работа легла на детские плечи, так как мама в то время болела. У меня была большая семья: 2 брата, 2 сестры, мама и я. Вскоре старшего брата Николая забрали на завод в Нижний Тагил, и мне пришлось делать всю работу самому. Я заготавливал дрова, кормил скотину, одевал и кормил свою семью в одиночку. В это время все мужчины ушли на фронт, остались одни старики и дети. Надо было работать и думать о дальнейшей жизни. Мы выполняли разные работы: пололи сорняк на хлебном поле, и даже на обед нас с поля не отпускали. Кормили гороховой и ржаной кашей. Чуть повзрослев заставили меня пахать, боронить поля на лошадях. Сеяли тоже вручную, вместе со стариками. Жнили серпом овёс, горох, теребили лён. Во время войны избы были старые и холодные, поэтому спали мы все на печке. В 1945 году пришло известие об окончании войны, но отца мы не дождались, и даже не приходила «похоронка».

Мама ездила в Кичму, и ей сказали, что он пропал безвести. В то время мне было 13 лет. Я уже косил сено, метал стога, складывал ржаные копна, и возил на глубинку зерно. С 1949-1951 годы нас мобилизовали в лес, в Нагорский район. Потом уже в Коми АССР помощником мористарта: работал лесорубом вальщиком, в 1951 году весной вернулся в родную деревню, и опять начал

работать: косил, жнил, боронил, пахал и т.д. Потом 2 года работал плотником: строил ферму, курятники и 30 лет проработал пастухом. Во время войны работал, получал похвальные грамоты от районной области. Не один раз была статья опубликованная в районной газете о добросовестной работе. Я получил звание «Ветеран труда», а потом «Труженик тыла».

Сейчас ему 78 лет , он награждён двумя «Юбилейными» медалями. Я многое узнал о своём дедушке, и про жизнь во время войны. Я горжусь своим дедушкой!

Орзаев Даниил.

7 класс.



Для меня она герой

Есть события, над которыми время не властно и , чем дальше в прошлое уходят годы, тем яснее становится их величие. К таким событиям относится Великая Отечественная Война.

Это страшное слово «война» быстро пронеслось по всей стране и по нашей вятской земле. Все, кто мог держать оружие в руках, ушли на фронт, чтобы защищать родную землю от врагов. Оставшиеся же в тылу пожилые люди, женщины, дети трудились, не покладая рук, на благо Родине.

Я ненавижу зло. Мне в всегда бывает больно, когда обижают человека. Именно поэтому меня очень волнуют судьбы детей, которые жили в годы войны. К ним относится моя бабушка Царегородцева Екатерина Алексеевна. Мне стало очень интересно как она жила в годы войны, поэтому я решила взять у нее интервью.

Недавно она приезжала к нам в гости. Наша беседа проходила в уютной обстановке за чашкой чая.

- Бабушка, расскажи немного о себе.

- Я родилась в 1932 году в селе Воя. У нас была очень дружная семья. Я очень любила маму, папу, братьев и сестер. Жили мы небогато. До войны работали в колхозе, не покладая рук, чтобы мы не бедствовали. Мы тоже не лежали на печи, а как могли, помогали им по хозяйству. Училась я всего четыре зимы, как и все дети до войны.

- От кого ты узнала, что началась война Что ты почувствовала?

- Я очень хорошо помню, кто мне сказал о начале войны, все – таки мне тогда было всего 9 лет, наверное, мама. Я почувствовала страх, когда узнала об этом. Я понимала, что может случиться все что угодно. Мама сказала нам, что отца забирают на фронт, и мы не знали, вернется ли он. Я уже была готова ко всем испытаниям судьбы.

- Как ты жила во время войны?

- Жила я очень плохо, еды не хватало, поэтому я ходила почти всегда голодной, часто болела. Чтобы хоть как – то выжить, собирала траву, ягоды, зерна, грибы. О каких то сладостях даже не мечтала, я понимала, что в такие тяжелые годы нужно радоваться и такой скудной пище. Еще я испытывала затруднения в одежде, часто мне нечего было одеть, носила то, что сошьет мама.

- Как судьба распорядилась с твоими родными?

Она долго молчала, затем ответила:

- Когда мне сказали, что началась война, я испугалась, что могу потерять своих близких, - говорила она с какой – то грустью в голосе, - так и случилась, - тут она остановилась, по щеке потекла слеза, - отец мой ушел на фронт в 1941 году. Мама рассказывала, что он развозил боеприпасы на лошадях, в этом же году под Москвой он пропал без вести. Матери в эти годы приходилось очень тяжело, ведь она осталась одна с 5 детьми, которых нужно было растить. Вскоре моя сестренка, которой было 2 – 3 года, заболела воспалением легких. Так как лекарства было трудно достать, мама лечила ее, как могла, но это не помогло.

Через некоторое время она умерла, так и не увидев добрый, светлый, счастливый мир. Смерть моих близких была сильным ударом для меня.

- Спасибо, бабушка за интервью, я узнала много интересного о твоей жизни. Я горжусь тобой. Хотя ты была совсем молода, ты не сломалась, пережила войну, дала жизнь моей маме. Я хочу сказать тебе огромное спасибо.

Тут ч подошла к ней, крепко обняла и не могла с держать эмоций.

Я считаю свою бабушку героем, хотя она и не держала в руках оружие. Для меня она пример, и я тоже хочу, чтобы мои дети и внуки гордились мной, как я своей любимой бабушкой.

Яковлева Алина

8 класс



Трудная судьба

Ибраева Ильи Михайловича.

Я хочу вам рассказать о замечательном человеке. Его звали Ибраев Илья Михайлович. Родом он из деревни Сотниково. Жил он не в большом доме. Сейчас этого дома нет. Он был не единственным ребёнком в семье. У него была сестра, её звали Наталья Михайловна. В детстве он любил заниматься спортом. Учился он в селе Воя. Учился хорошо. После учёбы, побывав в Сотникове, он поехал искать работу в город Йошкар-Олу. Там он устроился работать машинистом на паровозе. Там он встретил прекрасную девушку по имени Татьяна. Она была из города Армавир. Немного пообщавшись, они поженились. В это время Илья Михайлович был молодой. И жили они в Йошкар-Оле. Через некоторое время у них появился ребёнок, девочка. Чтобы обеспечить свою семью, он усердно работал на паровозе. Но в 1941 году его забрали в армию. И он воевал на фронтах Великой Отечественной войны. Он храбро защищал честь страны. И хотел вернуться к любимой семье: жене и ребёнку. Но он погиб смерть храбрых под Сталинградом. И я думаю, что он достоин уважения, ведь он сражался и не боялся смерти, он отдал свою жизнь ради всей страны. Ия, и мои родные и близкие – все, кто его знает, будем с гордостью вспоминать и помнить. А теперь я бы хотела взять интервью у своей бабушки. Она его, конечно, не помнит, но ей о нём много рассказывали его родные и близкие.

- Бабушка, как ты думаешь, Илья Михайлович достоин уважения?

- Я думаю, что да. Так как каждый солдат, который воевал, достоин уважения, потому что они все силы, всё своё здоровье отдавали для того, чтобы защитить свою любимую, дорогую страну.

-Бабушка, а сейчас о нём кто-нибудь вспомнит?

-Я думаю, что все уже забыли про этого человека, но мы всегда будем помнить его и только говорить про него самое лучшее. Таких людей кто участвовал на войне надо помнить. И дать им низкий поклон ведь они защитили

нас. Некоторые отдали свои жизни как Илья Михайлович. Мы будем помнить, и любить этих людей.

Спасибо за интервью. Желаю вам долгих лет жизни и здоровья.

Ибраева Елизавета.

8 класс.



Батухтин Иван Егорович

В этом году исполнится 65 лет ко Дню Победы. И я бы хотела взять интервью у ветерана войны Батухтина Ивана Егоровича.

-Какая ваша дата рождения?

-Я родился 21 сентября 1925 года.

-Расскажите немного о себе?

- Родом я здешний, из деревни Щеглята, ее сейчас нет, а когда –то было в ней 38 дворов. Семья у нас была обыкновенная, крестьянская. Земля была неплодородная. Жилось людям трудно, у некоторых в избе и пол земляной был, лепешки из картошки и лебеды были не редкость на столе. У нас все- таки были корова и две лошади. Отец зимой ходил на заработки, доходил до Йошкар – Олы, Казани, поэтому рано мне пришлось родителям помогать. Помню, в 8 лет уже боронил на лошади. В 6 лет я научился играть на гармошке.

-Во сколько лет вы оказались на фронте?

-В 17 лет, лишь закончив школу, да проработавший немного бригадиром в родной деревне, я оказался на фронте.

-Какие были тогда времена?

-Тогда были строгие времена, вся страна сплотилась в единый лагерь перед лицом вероломного и опасного противника.

-А вам было страшно?

-Конечно, был страх, репрессии, но была и дисциплина, и ответственность.

-А вас сразу отправили в действующие войска?

-Нет, перед этим я находился некоторое время в учебном батальоне в Суртках, Марийской республики, где обучался военной специальности радиста.

-Где вы сражались?

-Мне довелось сражаться на Орлово – Курской Дуге, освободить Украину, а войну закончил в логове врага – Берлине.

-Были ли для вас страшные моменты?

-Да. Мне несколько раз приводилось наводить связь под яростным огнем противника, но Бог миновал.

-А были ли у вас ранения?

-Тяжелых ранений не было, только в Восточной Пруссии сильно контузило, во время взрыва, меня тогда чуть не засыпало полностью землей.

-А последствия той контузии чувствуете вы сейчас?

-Да, у меня сильно болит голова, особенно к непогоде.

-А какие ордена, медали вы получили?

-Меня наградили орденом славы 3 степени, орденом «Красной звезды», медалью «за отвагу».

-А что было после войны?

-После войны еще до 1947 года нес воинскую службу в Витебске. Так же я участвовал в боях под Проховкой.

-А сколько у вас детей?

-Мы вместе с женой, ныне покойной Анфисой Александровной, воспитали 5 детей (4 своих и 1 приемного).

-Чем вы увлекаетесь сейчас?

-Я увлекаюсь огородничеством, сам делаю различные заготовки на зиму, люблю читать, всегда в курсе всех событий в стране и в мире.

Михеева Татьяна
8 класс



«Тяжёлое военное детство».

Отчизна помнит
Дни те роковые,
Что чернозёма
Свежего черней,
И как поднялись
Парни золотые,
Когда на нас
Напал стоголовый змей

(Юрий Семенов.)

22 июня 1941 года гитлеровская Германия совершила разбойничье нападение на Советский Союз. В этот день рано утром немецко-фашистская армия вместе с войсками сателлитов – Венгрии, Финляндии, Румынии (в скорее и Италии)-неожиданно начала военные действия против приграничных войск Советской Армии. Сотни фашистских самолётов обрушили смертоносный груз на мирное население Минска, Киева, Каунаса, Смоленска, а так же на мосты, железнодорожные узлы, аэродромы. Артиллерия противника открыла ураганный огонь по советским пограничным заставам, находившимся в близи границы.

Война! Это суровое грозное слово с болью и горечью отозвалось в сердцах миллионов советских людей, все помыслы которых были заняты мирным созидательным трудом.

Страшные бои велись на фронте, но и не легче было тем людям, которые все силы бросили на содержание армии. Все, кто не смог попасть на фронт, трудились в тылу. Женщины, старики, дети выполняли тяжёлые работы: готовили боеприпасы для фронта, строили оборонительные рубежи. Всех трудней во время войны пришлось детям. Среди них оказались мои бабушка и дедушка Онучина З. А., и Онучин А. Н. Я хочу рассказать о них, их судьбе жизни. Мы, внуки, должны помнить своих дедушек и бабушек, рассказать о них следующим поколениям. Трудно деду вспоминать то тяжёлое время. Вот что рассказал мне дедушка.

« Пятнадцатое июня 1941 года. В этот день мне исполнилось девять лет. Дни рождения тогда отмечали обязательно с кашей. И на мой день рождения мама тоже сварила её. Накрыли стол, меня поздравляли. Я был очень рад, ждал первое сентября, так как меня ждала школа, первый класс, первая учительница»- так начал рассказ о своём детстве мой дедушка. Он рассказывал долго, очень интересно, а мы с бабушкой слушали его; бабушка иногда что-нибудь добавляла, поправляла.

Радость дедушки после дня рождения была короткой. Двадцать второго июня этот мальчик услышал от своих родителей, что началась война. Но он сам тогда многого не понимал, что это значит. Видел, что все ходят какие-то хмурые, мать его очень часто плачет. Да ей и было о чём плакать. У деда были два брата, они старше его. Дядя Ваня ушёл на фронт в начале войны. Дядя Василий был призван на войну в конце 1942 года. Отца дедушки на войну не взяли, так как ему было уже много лет. Он был замечательный тракторист. Мужчины почти все ушли на фронт. На машинно-тракторной станции были созданы женские тракторные бригады. Вот одной тракторной бригадой и руководил мой прадед Николай Хрысанфович. Бригада полностью состояла из молодых девчат, которые окончили краткосрочные курсы трактористов. Николай Хрысанфович сам работал на тракторе ЧТЗ, который ещё называли просто «Челябинцем». Мой дедушка со своим отцом работал каждое лето плугарем. Он был «Сыном» этой тракторной бригады, так шутили тогда. Приходилось очень трудно. Вставали, каждое утро с зарёй и ложились спать поздно ночью. Работали, не покладая рук каждый день без выходных. Работать приходилось и в жару, и в дождливый холодный день. Бескрайние поля обрабатывали они, не давая им зарастать деревьями. Во время работы дедушка научился управлять трактором и иногда заменял отца. Кроме того, за мальчишками была закреплена лошадь. На ней приходилось возить сено и зерно. Женщины и дети сортировали и молотили. Часть этого зерна сдавали государству.

Наши бабушки и дедушки тоже были детьми. И им всем хотелось поиграть, поговорить, повеселиться. Во время войны игрушек и телевизоров не было, им приходилось самим что-нибудь мастерить. Девочки шили из тряпок кукол, мальчики вырезали из дерева дудочки, свистульки. В школу ходили с холщёвой сумкой или деревянным ящичком. Да и не зачем было иметь большую сумку. Учебников было мало, тетрадей вовсе не было. Писали на газетах между строк. Чернила делали сами из свёклы или сажи.

«Самым трудным временем года, пожалуй, была поздняя зима»- включилась в разговор бабушка. Все запасы продуктов подходили к концу, а взять их было неоткуда. Люди падали от голода в обмараки и даже умирали. Единственным желанием тогда было поесть. Когда наступала весна, и начинал сходить снег, все дети босиком бежали на поля. Там они собирали съедобные травы, находили прошлогоднюю картошку и всё это несли домой. Дома мама всё перемалывала, обваливала в муке и запекала в печке. Получался «хлеб».

Много продуктов приходилось отдавать солдатам. Молоко, масло, сухой картофель, лук, крахмал- всё это в определённом количестве собирали с населения.

«Всяких историй случалось тогда»- с улыбкой говорил дедушка,- Однажды в подполье я увидел горшок с молоком. Мне очень хотелось попробовать сметану. Которая плавала сверху. И мы с младшей сестрой съели всю сметану. Я знал, что её мама должна сдать на питание солдатам, но уж очень хотелось кушать. Тогда я опрокинул этот горшок в подполье кота, который, не подозревая, что его подставили, спокойно лизал пролившееся молоко. Вечером пришла мама, и увидев кота, спящего у горшка, стала его ругать. Младшей сестрёнке стало его

жаль, и она рассказала правду. Мама не стала нас ругать, но мне было так стыдно, что я никогда больше так не делал.»

Прошло 4 года с начала войны. Солнечным майским утром я, как обычно. Отправилась в школу»- со слезами на глазах рассказывала бабушка.- Придя в школу, я не нашла там ни одного ученика. Моя классная руководительница сказала, что все они отправились к зданию сельского совета, на котором висели два громкоговорителя. Я побежала туда. В душе была какая-то тревога, но я волновалась напрасно. Мы услышали знакомый голос Левитана, который сообщил об окончании войны. Не дослушав его, я побежала по деревне. Мне хотелось первой сообщить радостную новость. Я стучала в каждое окошки и говорила: « Война закончилась! Мы победили!» Люди бросали всю работу и выбегали на улицу. Я прибежала домой, мама перебирала с соседками картошку. Я рассказала им о победе, они все заплакали. Одни плакали от радости, а другие переживали за родных, от которых не было известий.»

Болью и горечью война отразилась в сердцах людей. Она научила их трудолюбию, честности, справедливости. За детский тяжёлый труд в годы войны дедушка получил удостоверение, « Ветерана Великой Отечественной войны» и юбилейную медаль « Шестьдесят лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» Бабушка тоже имеет различные награды.

Люди, пережившие войну, по разному относятся к ней, но все они желают, чтобы на Земле царил мир, справедливость, чтобы всегда слышались весёлые голоса детей, смех, а не крик и стоны.

Услышав всё это, мне трудно представить своих сверстников на месте детей войны. Я хочу, чтобы все помнили те страшные годы, и горжусь своими бабушкой и дедушкой, хочу, чтобы они жили долго- долго и были здоровы

Онучин Николай.
8 класс



«Судьба моей бабушки»

В 2010 году исполнится 65 лет со дня победы Великой Отечественной войны. В нашем селе остался только один участник войны. И мы должны помнить всех тех, кто сражался за наше Отечество.. Но ведь есть еще люди, которые были детьми в те времена. И какова была радость, когда они узнали, что война прошла. И я хочу сегодня побеседовать с моей бабушкой Микиной Анной Денисовной, которая была еще беззащитным ребенком в годы войны.

Наша беседа состоялась за чашкой чая у нас дома. Передо мной хрупкая женщина с богатым жизненным опытом, впитавшая в себя за 84 года жизни события прошлой поры, человек – живая легенда, окруженная воспоминаниями, современными событиями, тревогами, молитвой и, конечно, верой в будущее нашего народа.

- Бабушка, расскажи о себе, как началась твоя трудовая деятельность?

- Я родилась в 1925 году в д. Ластик. В 1941 – м, после окончания семилетки, начала работать в колхозе и одновременно готовилась поступать в Яранское педучилище. Желающих было 13 человек, а поступило только трое. Нас сразу начали обучать военному делу: строевой подготовке, метанию гранаты и т.п. – готовили к войне.

Тех , кто был постарше, уже отправили на фронт. В то время на фронт хотели все, но мне пришло письмо в котором было написано, что моя мама с братом серьезно болеют. Брату было 8 лет. Я была вынуждена бросить учебу и вернуться домой, понимая, что, если мама умрет, брат останется один и не выживет. Вернувшись домой, я стала работать в колхозе. Возила из глубинки в Советск зерно, зимой и летом, по бездорожью , в любую погоду.

- А твой труд замечен наградами?

- Да, есть грамоты и медали, я совсем про них забыла. Я награждена четырьмя почетными грамотами администрации маслозавода в Пижанке и шестью медалями; две за долголетний добросовестный труд «Ветеран труда», за доблестный труд в период Великой Отечественной войны, две – ко Дню Победы и за воспитание пятерых детей. С 1975 года я на заслуженном отдыхе, и за все эти годы администрация ни разу не забыла о своих старых работниках. Ко дню пожилого человека и к профессиональному празднику всегда получаю приглашения и подарки.

- А как ты живешь сегодня?

- Позади трудная, наполненная разными событиями жизнь, многое пережитое часто вспоминается, но больше помнится хорошее. Жаль, что теперь совсем нет здоровья, я инвалид 2 группы. В декабре исполнилось 84 года. Можно бы и для себя пожить, но не получается, да и не хочу, ведь тогда смысл жизни потеряется. Каждую минуту думаю о детях, внуках, и даже правнуках. Их у меня много. Стараюсь по возможности всем помочь: кому носки вяжу, кому денег дам. Дети меня тоже не забывают, постоянно звонят и приезжают в гости, помогают. У меня очень дружная семья, друг друга не забываем, все проблемы решаем вместе.

Побеседовав со своей бабушкой, я узнал много интересного. Жизнь по ее рассказу была очень нелегкой. Много, чего не знают мои друзья, родственники, знакомые, я могу рассказать про мою бабушку. Я хочу пожелать ей счастья, крепкого здоровья и всего самого наилучшего.

Локти Андрей.

7 класс

Это будет в сердце моем

22 июня 1941 год.

Предрассветную тишину разорвали залпы десятков тысяч орудий. Армады фашистских самолетов и танков двинулись на восток. Вслед за ними шли миллионы вымуштрованных убийц. Мирный труд советских людей оборвала война.

*Все кончилось разом – прошла непогода
По нашему краю родному.
Враги налетели , людей положили
И руки, и ноги скрутили.
И небо они закоптили.*

Уходили на священную войну наши деды, прадеды и отцы, уходили мальчики и девочки сороковых годов, уходили наши сверстники. Тысячи юных жизней оборвала фашистская пуля.

Страна превратилась в огромный боевой лагерь.

*На границе родимой земли.
Вихревые сирени завывли,
Стали мертвые рядом с живыми
И, обнявшись в бессмертье ушли.
Вспомним всех поименно,
Горем вспомним своим
Это нужно не мертвым
Это нужно живым.*

Мой дедушка – Лешпаев Василий Семенович родился 5 января 1922 года в рабочее – крестьянской семье.

На долю дедушки выпали тяжелые испытания. Первое испытание – это смерть матери. Дедушка рано остался без матери. Воспитанием занялся отец Лешпаев Семен Григорьевич, у которого не хватало времени на воспитание. Потому что он был председателем Коммуны. Поэтому вскоре после смерти его жены отец женился на второй. Мачеха очень хорошо относилась к неродному сыну Василию.

По исполнению школьного возраста мальчик поступил учиться в школу. После успешного окончания ее, моего дедушку Василия Семеновича отец отвез в Яранский педтехникум. В период обучения в педтехникуме Отец Семен Григорьевич скончался. Юноша остался без родительской поддержки.

Отучившись, успешно, сдав все экзамены, молодой учитель был направлен в родные края, в коммунскую школу.

До учебных занятий дедушка решил поработать на сельскохозяйственных работах.

Но... мирный труд оборвала война.

*В 41 – м памятном году
Из гнезда фашистского Берлина
Всей земле, всем людям на беду
Ринулась железная махина.*

Не испытав своих учительских сил моего дедушку призвали на фронт через Яранский военкомат.

*Страна цвела. Но враг из-за угла
Свершил налет, пошел на нас войной.
В тот грозный час,
Стальной став стеною,
Вся молодежь оружие взяла,
Чтоб отстоять Отечество родное.*

На фронт дедушка попал с первых дней войны. Первым этапом его военной службы были краткосрочные курсы в школе разведчиков. После окончания курсов был направлен в Ленинградский фронт. Неоднократно бывал в разведке в тылу врага, участвовал в операциях по взятию «языка». Но не всегда с разведки возвращались благополучно. При выполнении одного из боевых заданий дедушка был тяжело ранен в ногу. Сослуживцы оставили его в станционной будке при железной дороге, где жили двое пожилых советских людей. В этой будке с раненой ногой дедушка пролежал около двух суток, на грани жизни и смерти. Потому что сюда заходили немецкие солдаты, охранявшие железную дорогу. В любое время они могли взглянуть под деревянные нары, где лежал дедушка с раненой ногой. Через щели между досок дедушке хорошо было видно все то, что происходило в этой будке и постоянно был на чеку с пистолетом в руках. Только в ночь на вторые сутки приехали на лошади солдаты и увезли в свою часть.

Дедушка потерял много крови и сильно ослабел. Его поместили в санчасть. При нехватке медикаментов состояние здоровья у дедушки с каждым днем ухудшалось. Его госпитализировали в г. Ярославль. В результате начавшейся гангрены у дедушки ампутировали ногу выше колена. Длительное время дедушка находился в госпитале на лечении и в 1943 году летом демобилизовали из армии.

Молодой 20 – летний юноша вернулся инвалидом с фронта. Трудно было в годы войны и на фронте, и в тылу. А вдвойне было тяжело тому, у кого на родине не к кому возвратиться. Вернувшись в родные края, дедушка снова столкнулся с большими трудностями. Во – первых, не было жилья, пришлось становиться у родственников и устраиваться на работу. Дедушка работал в колхозе бухгалтером

– счетоводом, где требовались знания. Но вот, снова несчастье: дом родственников, где жил дедушка сгорел. Сгорели все личные вещи и документы.

Много трудностей пережил дедушка. Нос каждым днем верил все больше и больше в то, что настанет день, когда прекратятся все тяготы жизни и людские слезы.

И вот май 1945 года.

День Победы! С каким нетерпением ждали все люди нашей огромной страны. Во имя победы были пролиты реки крови и перенесены тяжелейшие испытания.

*Конец войне! Могучею лавиной
И опрокинут, и раздавлен враг.
Конец войне! Над городом Берлином,
Победно реет наш Советский флаг.*

Май 1945 года... Разве можно его забыть? Он памятен каждому человеку нашей Родины. Особенно тем, кто встречал великий День Победы далеко от родной земли, в Берлине.

Четыре долгих года шла Великая Отечественная война, 1417 дней и ночей продолжалась гигантская битва с германским фашизмом. Шел смертельный бой не ради славы, а ради жизни на земле. Советские воины прошагали тысячи километров, освободив нашу страну и страны Европы от фашизма.

Началось мирное послевоенное время. Надо устраивать жизнь. В 1948 году мой дедушка встретил спутницу жизни Екатерину Михайловну, которая тоже перенесла все тяготы войны.

Я написал сочинение, чтобы будущие поколения знали о том как было трудно в военное время.

Это стихотворение я посвящаю женщинам, которые трудились в тылу.

*Все то, что мужикам по силе,
Вы делали четыре года сами:
Траву косили, и мешки носили,
Стога метали, и волам месили,
А вам за это палочки писали.
Но что поделаешь!
Вы не роптали.
Вы фронт питали, вы страну питали
Работали, откуда брали силы?
На поле от темна и до темна.*

Лешпаев Денис
8 класс

Заключение.

Закончились страницы этого альбома.... Но не закончится наша память. Мы все: руководители, ученики, родители с глубоким трепетом будем продолжать отдавать долг нашим героям. Тем, кто не раздумывая ни мгновенья, отдавали свою жизнь ради Великой победы. В наследство от героев нам досталось невероятное богатство: мирное небо, радостный детский смех, лучезарные улыбки женщин. В ответ нам необходимо сохранить память и признательность тем, кто сохранил нам нашу историю, наш народ, нашу страну. Ведь тот, кто не помнит своего героического прошлого, не имеет и будущего.

Мы будем помнить и не забывать вас, солдаты Великой победы. Огромное спасибо вам. Ваш подвиг поистине бессмертен.